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含义 会计的对象是指会计所核算和监督的内容，即会计工作

的客体。由于会计需要以货币为主要计量单位，对一定会计

主体的经济活动进行核算和监督，因而会计并不能核算和监

督社会再生产过程中的所有经济活动，而只能核算和监督社

会再生产过程中能够用货币表现的各项经济活动。即凡是特

定主体能够以货币表现的经济活动，都是会计核算和监督的

内容，也就是会计的对象。以货币表现的经济活动通常又称

为价值运动或资金运动。由于单位的组织形式和经济活动的

内容不同，所以不同单位的会计对象均有不同的特点。 (二)

企业会计的对象 由于会计服务的主体(如企业、事业、行政单

位等)所进行的经济活动的具体内容和性质不同，会计对象的

具体内容往往有较大的差异。典型的现代会计是企业会计，

企业会计的对象就是企业的资金运动。但即使都是企业，工

业、农业、商业、交通运输业、建筑业和金融业等不同行业

的企业，其资金运动也均有各自的特点，会计对象的具体内

容也不尽相同，其中最具代表性的是工业企业。下面以工业

企业为例，说明企业会计的对象。 工业企业是从事工业产品

生产和销售的营利性经济组织，其再生产过程是以生产过程

为中心的供应、生产和销售过程的统一。为了从事生产经营

活动，企业必须拥有一定数量的资金，用于建造厂房、购买

机器设备、购买原材料、支付职工工资、支付经营管理过程

中各种必要的开支等，生产出的产品经过销售后，收回的货



款还要补偿生产经营过程中垫付的资金、偿还有关债务、上

交税金等等。在生产经营过程中，资金的存在形态不断地发

生变化，构成了企业的资金运动。只要企业的生产经营活动

不停止，生产经营过程不中断，其资金就始终处于运动之中

。企业的资金运动随着生产经营活动的进行贯穿于企业再生

产过程的各个方面。企业的资金运动包括资金的投入、资金

的循环与周转(即资金的运用)和资金的退出三个基本环节，

既有一定时期内的显著运动状态(表现为收入、费用、利润

等)，又有一定日期的相对静止状态(表现为资产与负债及所

有者权益的恒等关系)。 1．资金的投入。资金的投入包括企

业所有者投入的资金和债权人投入的资金两部分，前者属于

企业所有者权益，后者属于企业债权人权益(即企业的负债)

。投入企业的资金一部分构成流动资产(如货币资金、原材料

等)，另一部分构成非流动资产(如厂房、机器设备等)。资金

的投入是企业资金运动的起点。 2．资金的循环与周转。企

业将资金运用于生产经营过程，就形成了资金的循环与周转

。它又分为供应过程、生产过程、销售过程三个阶段。 (1)供

应过程。它是生产的准备过程。在这个阶段，为了保证生产

的正常进行，企业需要用货币资金购买并储备原材料等劳动

对象，要发生材料买价、运输费、装卸费等材料采购成本，

与供应单位发生货款的结算关系。同时，随着采购活动的进

行，企业的资金从货币资金形态转化为储备资金形态。 (2)生

产过程。它既是产品的制造过程，又是资产的耗费过程。在

这个阶段，劳动者借助于劳动手段将劳动对象加工成特定的

产品，企业要发生原材料等劳动对象的消耗、劳动力的消耗

和固定资产等劳动手段的消耗等，构成了产品的使用价值与



价值的统一体。同时，随着劳动对象的消耗，资金从储备资

金形态转化为生产资金形态；随着劳动力的消耗，企业向劳

动者支付工资、奖金等劳动报酬，资金从货币资金形态转化

为生产资金形态；随着固定资产等劳动手段的消耗，固定资

产和其他劳动手段的价值通过折旧或摊销的形式部分地转化

为生产资金形态。当产品制成后，资金又从生产资金形态转

化为成品资金形态。 (3)销售过程。它是产品价值的实现过程

。在这个阶段，企业将生产的产品销售出去，取得销售收入

，要发生货款结算等业务活动，资金从成品资金形态转化为

货币资金形态。 由此可见，随着生产经营活动的进行，企业

的资金从货币资金形态开始，依次经过供应过程、生产过程

和销售过程三个阶段，分别表现为储备资金、生产资金、成

品资金等不同的存在形态，最后又回到货币资金形态，这种

运动过程称为资金的循环。资金周而复始地不断循环，称为

资金周转。 3．资金的退出。企业在生产经营过程中，为社

会创造了一部分新价值，因此，企业收回的货币资金一般要

大于投入的资金，这部分增加额就是企业的利润。企业实现

的利润，按规定应以税金的形式上交一部分给国家，还要按

照有关合同或协议偿还各项债务，另外，还要按照企业章程

或董事会决议向投资者分配股利或利润。这样，企业收回的

货币资金中，用于交纳税金、偿还债务和向投资者分配股利

或利润的这部分资金就退出了企业的资金循环与周转，剩余

的资金则留在企业，继续用于企业的再生产过程。上述资金

运动的三部分内容，构成了开放式的运动形式，是相互支撑

、相互制约的统一体。没有资金的投入，就不会有资金的循

环与周转；没有资金的循环与周转，就不会有债务的偿还、



税金的上交和利润的分配等；没有这类资金的退出，就不会

有新一轮资金的投入，也就不会有企业的进一步发展。 总之

，上述能够用货币表现的经济活动，就是企业会计所要核算

和监督的内容，是企业会计对象的一般表述。 【把会计从业

加入收藏夹】★【更多资料请访问百考试题会计从业站】
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